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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

义马市高中高二下学期第二次月考历史试卷

一、选择题（每题1.5分，共66分）

WWW.ziyuanku.com1、吕氏春秋·上农》载:“是故丈夫不织而衣,妇人不耕而食,男女贸功以长生,此圣人之制也。故敬时爱日,非老不休,非疾不息,非死不舍。”小农经济的这种形态,主要取决于(  )
A.个体分工 
 B.社会制度 C.生产能力 
 D.劳动力短缺

2、2014石家庄检测)读“东汉后期和唐朝前期黄河流域、长江流域县城数量表(单位:座)”。该表反映了
	    时间
区域     
	东汉后期
	唐朝前期
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黄河流域
	765
	669

	长江流域
	342
	611


A.南方经济超过北方经济
B.北方经济遭到严重破坏C.经济重心南移的趋势 D.封建自然经济衰落
3、北魏创立的均田制,隋朝到唐初一直沿用,这一制度旨在
A.确立土地私有制 B.保护小农经济的发展C.打击官僚地主的势力 D.杜绝土地兼并的问题

4、《唐六典》记:“工巧业作之子弟,一入工匠后,不得别入诸色”;《新唐书》载:“组之工,教以四年;车路、乐器之工,三年;平漫刀稍(长矛)之工,二年……教作者传家技。”这表明唐代工匠是
A.在私营作坊工作
 B.职业世袭C.频繁地更换工种 
 D.临时工人

5、(2015山东月考)徐光启《农政全书》中记载:“(明代)海上(松江府一带)官、民、军、灶,垦田几二百万亩;大半种棉,当不止百万亩。”由此可见
A.松江是明代纺织业中心       B.明代政府重视垦田种棉C.明代棉花种植超过粮食种植       D.棉花成为松江主要作物

6、《欧洲瓷器史》第一章提到:(明清时期,欧洲)“银器、精陶和其他器皿,被送到中国作为瓷器模型之用,以致中国提供到欧洲市场上的瓷器也包括了地道的欧洲风格的器皿”。这段材料主要说明(  )
 A.中国传统手工业发展受世界市场影响     B.明清官窑瓷器大量投放市场

ziyuanku.com C.政府对官瓷的工艺水平要求越来越高      D.欧洲普遍采用中国的制瓷技艺

7、明清时期山西外出经商者众多,达到“挟轻资牵车四方者,则十室九空”的地步,但是依旧“壮者服贾,老者归田”。这主要说明
A.商品经济占据主导 
B.重商主义观念盛行C.重本抑末观念仍影响深远
D.社会逐利风气不断增长
8、“东扼岛夷,北控辽左,南通吴会,西翼燕云”,唐代空前繁荣,呈现出“丝竹笙歌,商贾云集”的景象,经由高丽、渤海道至登州,登陆往长安的朝贡者络绎不绝。材料反映了登州在唐代成为北方航运中心的原因有①军事重镇 ②经济繁荣 ③政治中心 ④交通便利

A.①②③     
B.①②④
    C.②③④ 
    D.①③④

9、“在一个世纪里,西班牙的物价上升了约四倍……(在这场运动中)获利最大的是商品生产的经营者,即手工工场主、资本主义农场主、按资本主义方式经营农牧场的新贵族,还有缴纳定额货币地租的富裕佃农。”材料所述的这场运动
A.引发了圈地运动,推动了工业革命的持续发展    B.引发了文艺复兴运动,推动了宗教改革

C.促进了阶级关系的变动     D.加剧了殖民扩张,导致资本主义世界市场最终形成
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10、下图反映的是1854～1856年间,英国进出口贸易中三种类型商品所占的比例。该图说明当时英国

A.大力加强资本输出
B.禁止粮食和原料出口

C.推行贸易保护主义
D.与世界市场联系紧密
11、北京大学罗荣渠教授认为:“由于新航路的开辟,东西两半球的不同文化圈的大汇合,加速了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变的过程……没有了美洲贡献的大量金银与物质财富,没有北美的自由移民垦殖区,西方资本主义的发展将会缓慢得多。”这一评价①立足于文明史观 ②正确分析了新航路开辟的历史影响③是为西方殖民行为开脱的言论 ④是用辩证的方法分析新航路开辟的影响

A.①②
      B.②③
     C.①④      
D.③④

12、1651年英国颁布《航海条例》,规定凡是出入英国或英国殖民地的货物都必须由英国船载运。1854年英国废除了这一条例。这一变化表明
A.工业革命促进了自由贸易         B.议会改革完善了民主政治

C.英国确立了世界殖民霸权    D.贸易中心转到大西洋沿岸
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13、1897年11月4日,为庆祝慈禧六十大寿,上海道蔡钧带头举办了中国官方的第一次大型舞会。舞会的参加者主要是在沪的外国人。中国官员女眷也循西例参加,陪同西人女眷,尽管她们没有跳舞,只是隔着帘子观看,这在当时实属破天荒之举。这说明当时
A.西方男女平等观念逐渐深入人心B.崇洋媚外渐成社会风尚

$来&源：ziyuanku.comC.中国虽已开放,但人们思想还比较保守D.上海社会风气已彻底改变
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14、右图是新中国20世纪50年代重工业与轻工业发展柱状图。该图反映了①民族资本主义工业繁荣发展 ②工业结构的改善③工业建设发展迅速 ④社会主义改造的完成

A.①②   
B.③④
    C.①④
     D.②③

15、右图是“信谊化学制药厂股份有限公司”1948年发行的股票。在股票的背面盖有“1955年度股息红利及1956年一、二季度定息发讫的印章”。印章中“股息红利”到“定息”的变化,主要是因为 

A.国民经济的调整
B.“一五”计划的完成C.土地改革的完成
D.全行业公私合营完成
16、1957年陈云说:“建设规模大小必须和国家财力物力相适应。适应和不适应,这是经济稳定或不稳定的界限……当然如果保守了,妨碍了建设应有的速度也不好,但是,纠正保守比纠正冒进要容易些。”围绕这一观点,以下说法正确的是
A.体现平衡稳定的经济建设方针B.直接导致“大跃进”和人民公社化运动

C.严重损害群众建设社会主义积极性D.在以后的实践中得到了很好的贯彻

[image: image11.png]


17、如图是1956～1964年我国工业与农业的发展趋势示意图。根据该图,判断下列说法中正确的是
A.国家实行的纠“左”措施使工农业比例趋于平衡
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B.苏联撤走专家是导致农业产值大幅度下降的主要原因

C.优先发展农业使1961年后农业产值增加
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Ziyuanku.comD.1960年工业出现峰值是因为“一五”计划的实施
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18、读“文化大革命”时期进出口贸易表(单位:亿美元),对表中数据解读正确的是
	时间
	进出口贸易总额
	比较

	1969年
	40.3
	比1966年下降12.6%

	1973年
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100
	比1972年增长74.2%


A.中国经济实现了从内向型向外向型转变B.国内政局、政策影响进出口贸易变化

C.国内经济持续发展推动进出口贸易增长D.中美建交影响1973年进出口贸易变化

19、据《票证旧事》记载,复旦大学研究生王春瑜决定当年结婚的因素之一是因为婚后才有副食品供应证,凭此每周才能买到几块豆腐干、半斤豆芽等物品。对这一现象解读正确的是
A.国民经济调整的任务已经基本完成B.计划经济体制下仍然存在商品交易

C.节俭与奉献成为当时社会风尚的主流D.“文化大革命”动乱导致日用生活品严重匮乏

20、1987年9月国务院颁布《投机倒把行政处罚暂行条例》,当时包括就地转手倒卖、购买大型运输工具贩运,个体户、下海商人也被列为投机倒把分子受到打击。1997年《刑法》取消“投机倒把罪”,2009年正式删去法律中有关“投机倒把”“投机倒把罪”的规定。这反映了
A.计划经济向市场经济转变
B.法制建设取得重大成就

C.法律保障经济的健康发展 
D.社会经济秩序日趋稳定

21、十年间,中国平均关税从2001年的15.3%降到了9.8%,并且进一步简化进口管理,进一步完善进口促进体系,进一步提高贸易便利化的程度,基本上取消了进口配额管理。导致以上变化的直接原因是
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A.中国形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局B.中国社会主义市场经济体制基本建立

C.中国加入亚太经济合作组织后,在其中发挥主导作用D.中国加入世界贸易组织后,面临压力和挑战

22、商业广告在新中国成立初期一度很活跃,1953年以后业务骤减,日益萎缩,直至“文化大革命”时期广告事业发展陷于空白。造成这一局面的主要原因是
A.政府采取限制措施
B.经济困难物资匮乏C.国家经济体制影响
D.商品直销方式主导
23、20世纪80年代,我国农村改革的突破性进展推动了城市经济体制改革。此处“推动”主要体现在农村改革
A.逐步地废除了人民公社体制    B.极大提高了劳动者的积极性

C.使农村的经济形势和社会面貌得以改变    D.突破了“包产到户”等同于资本主义的观念
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24、《剑桥中华人民共和国史》中写道:“每一农户以自己认为合适的方式获得耕种一份土地的责任,这份土地以前是由集体耕种的。在卖给国家一定数量的粮食和其他产品后,农户可随意处理其产品。”下列关于“这份土地”的表述正确的是
A.集体耕种
B.农民所有

C.无偿使用D.集体所有

25、20世纪80年代的上海不仅继续使用粮票,也出现了新发行的股票(如下图所示),这反映出当时 

 A.社会主义市场经济体制确立      B.经济管理体制趋向多样化

C.计划经济的盛行         D.上海引领经济改革潮流

26、“那时候,人民对待粮票的态度可以说是慎之又慎,谁家的孩子上粮店买米,丢失了钱可能还不要紧,但若是把粮票给丢了,那就是不可饶恕之‘罪’。”这一现象说明当时
A.粮票取代钱成为主要的支付手段B.粮票是人们进行购物的主要凭证

C.粮食匮乏,必须凭票进行计划供应D.粮票被赋予一种浓厚的政治色彩

27、美国史学家R.R.帕尔默在《世界现代史》中描述道:“在□□的指导下,国家仍控制着经济的‘最高指挥权’,保持基本生产企业的国有制,与此同时,也允许大量的为谋取个人利益的私人贸易存在。”材料中□□所省略的文字应该是
A.战时共产主义政策
 B.新经济政策 C.罗斯福新政 
   D.斯大林模式
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28、1922年底,列宁说:“我们在集体农场上做了很多愚蠢的事,集体农场不是今日之决策。”而后来斯大林却大张旗鼓开展农业集体化,建立集体农场。导致这种变化的主要原因是
A.新经济政策已完成它的历史使命    B.苏联找到了向社会主义过渡的道路

C.斯大林修正了列宁不务实的政策     D.苏联开展工业化建设迫切需要资金

29、1930年通过了美国历史上最高的关税法——《斯穆特—霍利关税法》,该法案大幅度提高了800多种商品的关税。此关税法律
资*源%库 ziyuanku.comA.是美国挽救经济危机的良策B.是美国对凯恩斯主义经济理论的实际运用

C.是美国经济落后的表现D.使1929年经济大危机进一步恶化和扩大

30、《全球通史》中写道:“大危机中境况最惨的还是农业,农产品大量滞销,农民负债累累,农产品价格已跌到历史最低点,猪肉三分一磅,牛肉五分一磅,一只肥羊卖不到一元钱。”罗斯福新政措施中,能够直接改变这一状况的是
A.增加工资与调整劳资关系      B.控制物价与“以工代赈”

C.实行救济和保护劳工权利        D.减耕减产和调整产品结构

31、1929年美国最高税率是24%,1935年则提高到79%,这样整个社会私人资本的低投资率也就不难解释了。事实上,到1938年就出现了一次经济缓慢恢复中的回冷,史称“罗斯福萧条”。可见“罗斯福萧条”现象出现的原因是
A.高税收影响社会资本流通       B.高投资影响了民众购买力

C.自由企业制度受到了限制         D.市场自由调节能力增强

32、下列表格为欧共体国家某一时期的经济统计数据,推测其要认定的时期可能是
	时期
	国内生产总值年平均增长率
	平均失业率
	年平均通货膨胀率

	
	约0.9%
	约11.5%
	约9.5%


A.1948～1952年
   B.1968～1972年    C.1978～1982年
    D.1988～1992年

33、阅读下表,该表反映出
1932～1933年部分国家失业率统计表

	国家
	英国
	比利时
	瑞典
	美国
	奥地利
	挪威
	丹麦
	德国

	失业率
	22～23%
	24%
	27%
	29%
	资*源%库 ziyuanku.com31%
	32%
	44%


A.英国已建立福利国家制度    B.经济危机波及世界所有国家

C.“以工代赈”成为首要之举     D.资本主义国家社会矛盾加剧

34、“经过20年社会、政治的剧变,一种新的政治浪潮在西方世界逐渐抬头……开始于1979年撒切尔夫人出任英国首相,直到1980年底里根当选美国总统后,这一浪潮才真正发挥力量。”“新的政治浪潮”主要包括①适当减少国家对经济的干预 ②推行私有化 ③缩小“福利国家”的规模 ④增加政府的公共开支

WWW.ziyuanku.comA.①②③
B.①③④
C.②③④
D.①②③④

35、1945～1948年间,英国颁布和实施了《煤炭工业国有化法》《国民保险法》和《国民救济法》等一系列法案。这反映英国
A.优先发展煤炭工业
B.建立社会福利制度C.重视提高国有化程度
D.加强政府对经济的干预

36、下表为某国际经济组织对中国的援助战略和主题内容,该国际经济组织是(  )
	年份
	援助战略
	主题内容

	2002
	农村/农村社会向城镇/工业社会转型
	解决贫困人口和贫困地区的问题

	
	中国环境技术援助
	推动环境的可持续性

	
	计划经济向市场经济转型
	改变商业环境以推动向市场经济转型


A.世界银行  B.国际货币基金组织  C.亚太经济合作组织  D.世界贸易组织

37、到1971年,美国的黄金储备(102.1亿美元)仅是它对外流动负债(678亿美元)的15.06%。此时美国已完全丧失了承担美元对外兑换黄金的能力,于是,尼克松总统不得不于1971年8月15日宣布停止承担美元兑换黄金的义务。1973年美国爆发了严重的经济危机,黄金储备已从战后初期的245.6亿美元下降到110亿美元。这表明
A.美国和西欧盟友关系严重恶化     B.布雷顿森林体系走向解体

C.欧元的启动导致美元地位下降       D.美国已丧失经济霸主地位

38、某条约有如下内容:“……(本组织)愿意进一步增强机构职能的民主性和效率,以便使其能够在一个单一的组织机构内更好地完成所赋予的任务;决心实现他们经济的强大和同步发展并依据本条约的规定建立一个包含一种单一及稳定的货币的经济和货币联盟”。据此判断该条约是
A.《罗马条约》
B.《欧洲联盟条约》  C.《华沙条约》
  D.《欧洲经济共同体条约》
39、《货币变局》一书中提到:“伴随英镑衰落的是美元的崛起,一个新的时代被开启了。或许,这是一个最好的时代”。这一“时代”的开启
A.加速了布雷顿森林体系瓦解    B.加强了资本主义世界经济合作

C.缓和了美苏争霸造成的紧张局势    D.推动了欧洲的一体化进程

40、下表为世界“500强”跨国公司数量变化表(单位:个),由此能够得到的最确切的信息是
	国家(集团)/年份
	1995
	1999
	2005
	2009

	美国
	152
	184
	175
	140

	欧盟
	158
	157
	157
	152

	日本
	148
	101
	81
	68

	中国
	2
	6
	15
	34


A.跨国公司是推动全球化的重要力量B.经济全球化是世界经济的发展趋势

C.中国经济在世界上无足轻重D.发达资本主义国家主导经济全球化
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41、以下标志反映的组织中,能够证明“相邻相近的发达国家与发展中国家之间可以实行区域经济一体化”的是
42、2013年4月,亚太经合组织(APEC)在印度尼西亚泗水召开贸易部长会议,会上贸易部长们同意成员经济体间分享信息,并承诺到2016年将关税削减到5%或以下。这说明亚太经合组织
A.将建立统一的亚太区域市场体系  B.把对抗欧盟作为该组织的重要任务

C.将进一步推动区域内部自由贸易  D.将会完全消除各国间的矛盾和冲突

43、民国初年《申报》有一首打油诗写道：“无媒婚嫁始文明，奠雁牵羊礼早更。最爱万人齐着眼，看依亲手挽郎行。”以下对材料的解读，不正确的是

A．民国初年自由婚姻有一定的发展    B．当时婚姻自由已经很普遍了
C．新式的婚姻不像旧式的繁琐     D．大胆追求婚姻自由得到了新闻传媒歌颂
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44、漫画能折射社会生活面貌。对丰子恺先生的这幅漫画，解读最为恰当的是
A．晚清时期服装的五花八门    B．民国时期百姓生活的窘迫

C．计划经济时代的勤俭节约    D．作者旨在提倡计划生育

二、非选择题

45、（17分）阅读下列材料，回答问题

材料一 1985年8月28日，邓小平在会见津巴布韦总理穆加贝时，曾对列宁的新经济政策作过评价。他说：“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。”
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材料二  右图漫画为《剪刀差》（一边为很多农民，一边为机器和炮弹），一定程度上反映了20世纪30年代苏联的国民经济状况。

材料三  斯大林去世后，历史再次为苏联提供了改弦更张的机遇。赫鲁晓夫等一代苏联新领导人试图抓住这次机遇，实现对苏联现代化道路的改革。但是，在苏联党内固有的保守势力和外部（主要是中国）强大的反对力量的合击下，赫鲁晓夫的改革归于失败。此后，以勃列日涅夫为代表的传统势力把斯大林模式推向极端，终于导致苏联这条社会主义航船驶入了死胡同。当苏联满身创伤的社会主义肌体已经病入膏肓的时候，戈尔巴乔夫试图下重药开刀治疗，结果病人就死在了手术台上。
（1）根据材料一并结合所学知识指出新经济政策的主要内容是什么。为什么邓小平说“可能列宁的思路比较好”？（6分）

（2）依据材料二并结合所学知识，指出20世纪30年代苏联经济的特点和成因。（6分）

（3）材料三中“结果病人就死在手术台上”指的是什么？依据材料三指出病人的死因有哪些？（5分）

46.(2014威海一模)“光盘行动”“民生幸福”“中国梦”等是2012和2013年的新闻热词。阅读材料,回答问题:
材料一 “一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”

——[明末清初]朱柏庐《朱子家训》

材料二 下表是某老人记录的几次国庆节的饮食开销情况(单位:元)

	1958年
	1968年
	1978年
	1988年
	1998年
	2008年

	7.98(请客)
	3.6
	3.07
	15.22
	90.9
	268.95


材料三 2013年3月,在两会期间,习近平总书记发表了简洁、务实的讲话,其中出现频率最高的一个词是“中国梦”。“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福”。习总书记的讲话也是一场实现中华民族“中国梦”的全民动员令。

(1)概括材料一的主张,并简要分析其形成的原因。（4分）

(2)据材料二,概括老人国庆开销的变化趋势。结合所学知识,分析出现1958～1978年表中状况的原因。（7分）

(3)结合材料三和所学知识概括出,为了实现“中国梦”,十一届三中全会以来中国共产党采取了哪些举措? （6分）

答案：

选择题1~5 CCBBD   6~10ACBCD   11~15AACDD   16~20AABBA   21~25DCDDB   26~30CBDDD   31~35ACDAD   36~40ABBBD   41~44ACBB
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45. 
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46. (1)主张:提倡节俭,反对浪费。
原因:小农经济,物资匮乏(或生产力水平低)。
(2)趋势:①1958～1978年:变化不大(或基本稳定或略有减少)②1978～2008年:迅速提高。
原因:①计划经济制约了经济发展活力(或生产力水平低)。②重视重工业,轻视轻工业,限制了国民生活水平的提高。③勤俭节约是当时中国社会风尚的主流。
(3)举措:政治上坚持中国特色社会主义道路,加强民主法制建设;经济上以经济建设为中心,实行改革开放,发展生产力;文化上实行科教兴国战略;社会生活上关注民生,完善社会保障制度,提高人们生活水平等等。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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